



全国五一劳动奖章获得者李国平。

新时代是奋斗者的时代。4月27日,在人民大会堂召开的全国“五一”国际劳动节表彰会上,太钢技术中心不锈钢首席研究员李国平被授予“全国五一劳动奖章”。在中宣部、全国总工会向全社会公开发布的2021年“最美职工”中,李国平光荣入选。获得这些至高荣誉,都因李国平和他的团队在双相不锈钢研发领域取得的骄人业绩。

从1998年开始接触双相不锈钢,李国平就带着他的团队,像极了执着的“打井人”,坚韧执着,持续发力,最后他的这口“井”自然打得又深又好。

这些年来,李国平先后获得“中国青年科技奖”“首届国家杰出工程师鼓励奖”“青年三晋学者”等十几项荣誉,入选三晋英才高端领军人才,享受国务院特殊津贴,他主持和参与的课题中,获国家、省部级科技成果奖12项,授权发明专利10项,牵头编制不锈钢国家标准3项,可谓实至名归。

“双相不锈钢就像我的孩子,我从事双相不锈钢二十多年,对它的感情越来越深。虽然面对的是‘冷冰冰’的钢板,但在我心目中,它们都是有温度有生命的。”李国平说。

之所以对双相不锈钢情有独钟,用李国平的话说,人世间那些最朴实的语言充满了哲理,对他自己的影

情系不锈钢

——全国五一劳动奖章获得者、太钢技术中心不锈钢首席研究员李国平

本报记者 申文丽

响也是最深的。

“宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒来”。这句话就写在李国平随身带着的笔记本上。他认可这句话,特别是那个“苦”字。1995年,李国平从包头钢铁学院毕业来到太钢,被分配到了当时条件比较艰苦的四轧厂,每天倒班干活,让李国平对“苦”字有了更深刻的感悟:人必须能吃苦、肯吃苦,才能有所作为。在厂里的那些日子,李国平坚持学习钻研各方面知识,虽然累了点,但没有虚度时光。

1998年,在轧钢一线干了三年的李国平到了当时的钢研所从事产品研发工作。面对新的环境和要求,李国平废寝忘食,刻苦钻研,迎接新的挑战。

“热爱坚持,坚持热爱”。这么多年,这句话一直在激励着李国平,让他在不断探索技术奥秘的过程中,培养出了对双相不锈钢浓厚兴趣和炽热感情。研发虽苦,但李国平乐在其中。

袁隆平院士讲,成功的秘诀是:知识,汗水,灵感,机遇。李国平对此深有感触。能够在太钢不锈钢这个平台上施展才能、有所作为,他一直说自己很幸运。其实,与其说李国平选择了双相不锈钢,不如说是,双相不锈钢选择了李国平,因为他有足够多的准备。

随着钻研的日益深入,李国平对双相不锈钢的特性也更加了解,往往能在关键的时候敢定事、敢扛事。一次,双相不锈钢板在轧制过程中出现了表面椭圆形封闭缺陷,李国平认真分析原因,探寻机理,当即提出更换产线的想法。他的意见经采纳后,双相不锈钢轧制效果出奇地好,表面缺陷问题一下子就得到了解决。

李国平分析问题一针见血,解决问题讲究效率。在李国平眼中,问题也是一种财富,解决问题才能走向成功。在他办公室的柜子里,整齐地码放着一整堆小钢片。这都是在出现质量问题后,取样回来分析后留下来的。

他说,很多东西在书本上是学不到的,在干的过程中才会遇到,有时就会对某个品种没有认识,就可能引发质量问题。留下这些钢片,有一种纪念意义,就是每当看到它都能更加促进自己细致周到地考虑问题。凡事要尽可能地多想,仓促上阵就会有隐患。

一个人的力量是有限的,团队的协同战斗力是突破难题的关键。这也是他多年来一直致力于打造团队的原因。好多人都觉得在李国平手下干活挺难,因为他要求严。“我对自己要求严格,对团队也非常严格。给自己定的标准高,也就高标准要求团队。我觉得我可能有点强迫症,不放过每一个细节。”李国平说。

时代在变,对双相不锈钢的要求也在变。面对国内外客户越来越高的要求,常规的工艺控制、成分体系往往要重新设计。最近,李国平和他的团队因双相不锈钢成功批量供货国外集气管线项目,获得了用户的赞誉。在工艺变革的大背景下,他们需要付出更多的努力。

从长江三峡工程到港珠澳大桥,从世界最大吨位化学品船到国内最大海水淡化工程,太钢双相不锈钢独树一帜,赢得广泛赞誉。

李国平说,双相不锈钢就像一棵树,历经自己和团队二十多年的悉心栽培,希望它根基越来越厚实,枝繁叶茂,硕果累累。如今,太钢加入中国宝武大家庭,承担起了新的重大历史使命。他和他的团队,一定能够坚持面向市场,面向现场,团结协作,不断拓展双相不锈钢的新市场、新需求,为打造全球不锈钢业引领者奉献全部力量。



太钢代县矿业公司党委在党史学习教育中,通过形式多样的活动充分调动广大党员学习的热情和积极性,促进党史学习教育走深走实。图为该公司动力生活部党总支在“读党史、求新知、强本领”主题党日活动中,党员上台诵读经典篇章,分享学习心得。

王国荣 摄

本报讯(记者 薛华)5月14日,平定县委副书记、县长王建义率平定县经济技术开发区、县工信局、县自然资源局、相关城镇及企业负责人访问太钢。太钢集团党委书记、董事长高祥明,总经理、党委副书记魏成文,党委常委、副总经理、工会主席曹志福与来宾进行了座谈,太钢集团相关部门及东山矿相关负责人参加。

平定县隶属于山西省阳泉市,位于太行山西麓,是晋冀通衢要道,山西省东大门,交通便利,境内有丰富的煤炭和石灰石资源,经济基础较好。

王建义简要介绍了平定县基本情况,他说,近年来,平定县大力开展营商环境建设,营商环境在全省100多个市县中排名前十。太钢是全球不锈钢业领军企业,科技创新能力和经营业绩名列前茅。此次访问太钢就是希望通过交流,进一步加深了解,深化地企合作,服务企业需求,借助太钢的品牌影响力和经营管理能力,带动地方经济发展。

高祥明对平定县委、县政府近年来高度重视营商环境,大力扶持、服务企业的做法表示赞赏。他说,自加入中国宝武后,太钢走上了更高水平的发展平台,迎来了更广阔的发展空间,联合重组效益逐步显现,今年以来,企业经营业绩和多项技术经济指标创历史最好水平。随着企业的发展,需要有更多的原料资源供应。平定县有丰富的石灰石资源和良好的区位优势,希望通过双方的共同努力,加快推进合作步伐,优势互补,促进双方共同发展。

高祥明魏成文会见平定县县长王建义